



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

26 июля 2023 года, № 151 (8452)

Среда

Сканируйте QR-код, быстрый
переход на наш сайт



■ НС РЕГИОНЫ: ДИНАМИКА РАЗВИТИЯ

Новая жизнь Приаралья

Долгое время с момента возникновения экологической катастрофы, вызванной высыпанием Аральского моря, в Каракалпакстане копились проблемы в экономической, социальной и многих других сферах. В наши дни многие из них уже решены, благодаря большому вниманию со стороны Президента страны жизнь в северном регионе меняется, происходит бурное экономическое развитие.



Это касается столицы региона — Нукуса, районных центров, городов и самых отдаленных сел и махаллей. Для совместного развития Приаралья привлечены хокимиаты областей Узбекистана, разработаны и реализуются проекты по каждому району. Жители Каракалпакстана знают, что фраза «Вместе мы — сила» — не пустой лозунг, а утвердив-

шийся принцип. И на его основе нет недостижимых рубежей.

Экономика на подъеме

По данным Центра экономических исследований и реформ, за последние годы в социальнно-экономическом развитии Республики Каракалпакстан



Фото Х. Гайдарова.

произошли значительные перемены.

Валовой региональный продукт увеличился с 2017 года до начала текущего года на 37,1 процента — до 29,9 триллиона сумов, производство промышленной продукции возросло с 6,8 до 17,8 триллиона сумов. Объем производства сельского хозяйства увеличился на 24 процента.

В 2022 году населению было выделено 6,6 тысячи гектаров земельных участков под выращивание продовольственной продукции. В этом году еще шесть тысяч гектаров, что покроет потребность в таких повседневных продуктах, как морковь, лук, картофель. На ста тысячах гектаров в Элликкалинском, Туркестанском и Берунийском районах будет улучшено водоснабжение за счет бетонирования канала Бустон. По периметру полей, на площади в 3,6 тысячи гектаров, местные жители уже приступили к выращиванию тыквы, винограда и овощей.

Руководитель фермерского хозяйства «Biogumus» Нукусского района Шерзод Ниязымбетов

знает точно, что при грамотном подходе к делу и четком плане действий можно добиться успеха на любом поприще. Вкус продукции, выращенной и переработанной в его хозяйстве, уже знаком европейским потребителям. В 2020 году, к примеру, во Францию было поставлено свыше 70 тонн сушеных томатов. Урожай сочных плодов собирают здесь в июле-августе, а процесс высадки семян в теплицах начинают в первый месяц весны. К сезонной работе по сбору помидоров привлекают до 200 сельчан, а затем начинают процесс их вяления и сушки, который, по словам руководителя хозяйства, не требует больших затрат.

4

■ НС В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

Интенсивность перемен

Состоялось очередное заседание Законодательной палаты Олий Мажлиса. Депутаты рассмотрели ряд нормативно-правовых актов, обсудили другие вопросы повестки дня.

Технологии водосбережения

Народные избранники заслушали информацию министра водного хозяйства Ш. Хамраева «О работе, проводимой по реализации Концепции развития водного хозяйства Республики Узбекистан на 2020–2030 годы».

Депутаты отдельно подчернули, что в период глобального изменения климата, нехватки водных ресурсов, роста населения и расширения отраслей экономики принятие Концепции развития водного хозяйства на



обеспечение надежной работы его объектов, повышение эффективности использования ресурсов.

В рамках концепции на местах сэкономлено 3,1 миллиарда кубометров воды за счет внедрения передовых технологий и своевременного проведения агротехнических мероприятий.

За счет грантов Корейского агентства международного сотрудничества (KOICA) на 61 объекте установлены устройства «умной

воды», 15 малых метеостанций и камеры наблюдения для визуального контроля. Создан центр мониторинга водных ресурсов. 1 446 насосных станций оборудованы приборами онлайн-мониторинга уровня воды.

В 2022 году внедрены технологии капельного орошения на площади 398,4 тысячи гектаров, дождевое орошение использовано на 31 тысяче гектаров, технологии дискретного орошения применены на 16,3 тысячи гектаров, а также 451,9 тысячи гектаров земли выровнены с помощью лазерного оборудования.

Также на 73 тысячах гектаров проложены гибкие трубы и на 36 тысячах гектаров освоено орошение путем укладки пленки. Применение данных технологий позволяет сократить расходы воды на 40–50 процентов, минеральных удобрений — на 25–30 процентов, горюче-смазочных материалов — на 30–35 процентов, на оплату труда — на 25 процентов, повысить производительность труда, в том числе в хлопководстве, на 30–35 процентов.

Наряду с выполненной работой отмечены недостатки.

В управление сферой медленно внедряются механизмы государственно-частного партнерства и интеграции водных ресурсов. В 2023 году на ремонтно-восстановительные проекты мелиоративных сооружений выделено 421,6 миллиарда сумов, из них освоено только 15 процентов годового лимита, что порождает проблемы с поливом при выращивании сельскохозяйственной продукции.

2

■ НС ФАКТЧЕКИНГ

Подорожает ли рис?

Минсельхоз вносит ясность в этот вопрос

В социальных сетях с отсылкой на то, что Индия остановила экспорт риса, появилась информация, что в Узбекистане ожидается дефицит и резкий рост цен на этот продукт. Так ли это на самом деле?

Действительно, Индия, занимающая первое место в мире по экспортту риса (на ее долю приходится 36,8 процента от общего объема мирового экспорта), прекращает на неопределенное время экспорт данного продукта, но на Узбекистан это никак не влияет. Из этой страны мы получали минимум. За последние пять лет в республику из Индии импортировано немногим более 232 тонн риса.

В Министерстве сельского хозяйства опровергли появившуюся на просторах интернета информацию. По официальным

данным, в республике рис ежегодно выращивается на площадях более чем в 300 тысяч гектаров. По подсчетам специалистов, в среднем на душу населения в год требуется около десяти килограммов данного продукта. Для удовлетворения потребительского спроса необходим запас в размере 353 тысяч тонн риса.

Фермеры ежегодно выращивают свыше 300 тысяч тонн этой продукции. К примеру, в 2022 году урожай превысил 310 тысяч тонн.

К тому же экспортирует рис в нашу страну не только Индия, но и другие страны. В их числе Казахстан (импорт составляет 29,3 тысячи тонн), Пакистан — 23,2 тысячи тонн, Таиланд — 599 тонн, Турция — 265 тонн и другие государства. Так что запасы имеются в достаточном количестве, и все рынки республики

бесперебойно снабжаются этим продуктом.

В данном контексте невольно возникает вопрос. Кто и зачем распространяет фейки о грядущем дефиците риса? Налицо попытка создать искусственный дефицит, если многие, поверив новостям, начнут его скупать. Затем можно будет взвинтить цены на данный продукт. Хотя они и так выросли по сравнению с прошлым годом более чем на 30 процентов. Средняя цена килограмма риса в зависимости от сорта составляет сейчас в розничной торговле от 11,5 до 25 тысяч сумов, и никакого повышения ценовой планки не предвидится, поскольку запасов риса имеется в достаточном количестве.

Касательно запрета экспорта индийского риса, то и здесь не все так, как говорят в фейковых материалах на интернет-сай-

тах. По данным главного управления внешней торговли Индии, правительство запретило экспорт только белого риса, отличающегося от басмати (полумолотый или цельномолотый рис,шлифованный или неглазурованный). Решение о приостановке экспорта вызвано неравномерным распределением осадков в стране в июне. Позднее начало сезонных муссонных дождей в некоторых штатах, имеющих ключевое значение для выращивания риса, и ливни в других частях страны нанесли ущерб урожаю.

Сергей ЛЕВЧЕНКО,
«Народное слово».

— Мне доставляет удовольствие наблюдать за развитием китайско-узбекских отношений, которые достигли беспрецедентно высокого уровня.

Китай является одним из крупных торговых партнеров Узбекистана. В последние годы быстрыми темпами развивается сотрудничество между двумя странами в сферах торговли, экономики и инвестиций. С уверенностью можно сказать, что по итогам текущего года Китайская Народная Республика станет первым торговым партнером Узбекистана.

2

■ НС В МИРЕ О НАС

Преобразования в Узбекистане как никогда актуальны и востребованы

Представители экспертных и деловых кругов Китая поделились с ИА «Дунё» своими оценками современного развития Узбекистана:

Го Цзыцзе, глава представительства Китайской инженеринговой корпорации «САМС» в Узбекистане:

— Мы более 16 лет сотрудничаем с компаниями Узбекистана. Следует отметить, что либерализация в сфере торговли в вашей стране открыла новые возможности для поступательного увеличения узбекского экспорта за рубеж.



С большим интересом наблюдаем за масштабными реформами, проводимыми под руководством Президента Шавката Мирзиёева. Без всяких преувеличений, результаты системных преобразований чувствует каждый гражданин Узбекистана.

В современных условиях международной торговли, характеризующейся усилением конкуренции и непредсказуемостью на разных рынках, происходящие в Узбекистане преобразования как никогда актуальны и востребованы. Так, осуществляется широкая поддержка предпринимательства, оказывается содействие в наращивании экспорта и привлечении инвестиций, создаются рабочие места. Все это в целом обеспечивает гарантии для стабильного развития и процветания Узбекистана.

Хотел бы подчеркнуть, что в последние годы сотрудничество между нашими странами обрело всеобъемлющий динамичный характер. В этом, без сомнения, ключевую роль играют установленные близкие дружественные отношения между лидерами наших стран.

Акцент

В современных условиях международной торговли, характеризующейся усилением конкуренции и непредсказуемостью на разных рынках, происходящие в Узбекистане преобразования как никогда актуальны и востребованы.

Предприниматели Китая верят в огромные перспективы дальнейшего развития китайско-узбекских отношений, и для этого созданы все необходимые условия.

Даниэль Чжу, главный менеджер, руководитель отдела по сотрудничеству со странами Центральной Азии «Alibaba International Digital Commerce Group»:

— В последние годы в Узбекистане создана благоприятная деловая среда. За короткий период сформировался либеральный, открытый рынок, ставший привлекательным для иностранных инвесторов всего мира, в том числе китайских.

Один из многих примеров — наша компания, которая успешно осуществляет свою деятельность в Узбекистане. Могу сказать, что число наших партнеров на узбекском рынке растет изо дня в день. В частности, на сегодня более 100 узбекских экспортных компаний присутствуют на нашей торговой платформе, где представлено более шести тысяч видов готовой продукции.

Хотел бы подчеркнуть, что в последние годы электронная коммерция становится одним из важных локомотивов развития мировой торговли. Отрадно, что Узбекистан создал все условия для местных и иностранных предприятий для беспрепятственного ведения бизнеса.

Сюй Тао, заместитель директора Института исследований социального развития Евразии при Центре социального развития Госсовета КНР:

— Мне доставляет удовольствие наблюдать за развитием китайско-узбекских отношений, которые достигли беспрецедентно высокого уровня.

Китай является одним из крупных торговых партнеров Узбекистана. В последние годы быстрыми темпами развивается сотрудничество между двумя странами в сферах торговли, экономики и инвестиций. С уверенностью можно сказать, что по итогам текущего года Китайская Народная Республика станет первым торговым партнером Узбекистана.

СЛОВО ДЕПУТАТА

К экологии — особое внимание

Вопросы экологии и охраны окружающей среды были вновь озвучены в инаугурационной речи избранного Президента Республики Узбекистан на торжественной церемонии вступления в должность в ходе совместного заседания палат парламента.

Узбекистан, как и другие страны, все больше испытывает на себе последствия изменения климата и рост экологических угроз. В этой связи вполне объективным является интерес государства к охране окружающей среды.

Руководитель страны отметил, что эти вопросы и впредь

будут оставаться актуальной задачей общества и государства. Ведь наш народ непосредственно на себе испытывает последствия крупнейшей в мире экологической катастрофы — Аральской трагедии. По этой причине реализуются масштабные программы, направленные на сохранение и укрепление бесценной экосистемы, в том числе общенациональный проект «Зеленое пространство».

В результате введенного в 2022 году моратория удалось предотвратить вырубку 306,8 тысячи деревьев. В минувшем году посажено 201,4 миллиона

саженцев фруктовых и декоративных деревьев и кустарников. В рамках разных программ на обеспечение населения чистой питьевой водой и канализационной сетью из республиканского бюджета выделено 2,3 триллиона сумов. За счет этого построено и реконструировано 378 сооружений и 5,2 тысячи километров сетей питьевого водоснабжения и канализации.

Предприняты значительные усилия по предотвращению потери водных ресурсов, борьбе с чрезмерным использованием и растратой воды, ведению точного учета водопотребления

в оросительных сетях. Положительные результаты достигаются за счет эффективного управления водными ресурсами, внедрения водосберегающих и цифровых технологий, проведения ирригационных мероприятий.

Не остались без внимания и меры по адаптации к изменению климата и развитию региона Приаралья. Под девизом «Новому времени нужны новые идеи и инициативы, новые результаты» предлагается реализовать инновационные проекты, направленные на смягчение последствий экологической катастрофы Аральского моря. Будет

продолжена работа по созданию «зеленых поясов» вокруг Муйнака, Нукуса, Ургенча, Хивы и других городов.

Не нанося ущерба окружающей среде, Узбекистан должен стать государством с высокоразвитым индустриальным производством. Обозначенные цели, поставленные задачи вполне осуществимы, ведь самая большая наша сила и бесценное богатство — это наш многонациональный народ, живущий одной дружной семьей.

Лейла СЕЙТОВА,
депутат Законодательной палаты
Олий Мажлиса.

Дружба как основа партнерства

Участие Президента Узбекистана в первом саммите лидеров стран Центральной Азии и Совета сотрудничества арабских государств Залива, а также выдвинутые на нем предложения находятся в центре внимания международного сообщества.

Центральная Азия может считать Совет сотрудничества арабских государств Залива важным союзником благодаря его прочному региональному единству и огромному экономическому потенциалу. Кроме того, организация является одним из ведущих финансовых центров мира, что дополнительным подтверждает ее значимость. Благодаря четко определенным целям политической, торгово-экономической и культурно-гуманитарной интеграции Совет становится эффективным партнером для стран нашего региона.

Саммит предоставил Узбекистану уникальные возможности. Он помог укрепить дипломатические и экономические связи, продвинуться в развитии эффективного сотрудничества в таких важных областях, как наука, технологии, промышленность и сельское хозяйство.

Взаимные визиты на высоком уровне, растущий объем торговли, увеличение числа совместных проектов свидетельствуют о нара-

стающих контактах между Узбекистаном и ССАГЗ.

Выступая на саммите, глава нашего государства выдвинул четкие и весомые инициативы, направленные на развитие сотрудничества между странами двух регионов, обладающих большим геополитическим и геостратегическим потенциалом. В своем выступлении Президент Узбекистана отметил пять важных направлений по выведению двусторонних отношений на новый уровень. Они охватывают политическую, торгово-экономическую, инвестиционную, культурно-гуманитарную сферы, а также продовольственную безопасность.

Первое направление — развитие всестороннего сотрудничества в политической сфере в разных форматах. Дляближения братских государств и народов предложено совместно изучить вопрос разработки в будущем многостороннего Соглашения о дружбе, региональной взаимосвязанности и сотрудничестве.

Вторым направлением является сотрудничество в области высоких технологий и инвестиций. Глава государства отметил необходимость создания платформы взаимодействия и рабочих механизмов в области инноваций, искусственного интел-

лекта, «зеленой» экономики, цифровизации, «умного» сельского хозяйства, нано- и биотехнологий. При участии представителей бизнеса выдвинута инициатива о создании совместно-

Акцент

Участники саммита поддержали предложение Узбекистана провести следующую встречу высокого уровня в формате «Центральная Азия — Совет сотрудничества арабских государств Залива» в Самарканде.

го Совета инвесторов и провели его первого заседания в Самарканде.

Третье направление состоит в усилении торговой и транспортной взаимосвязанности. Президент Узбекистана подчеркнул важность разработки совместной ис-

следовательской программы на базе созданного в нашей стране Центральноазиатского университета изучения окружающей среды и изменения климата.

Внимание участников было обращено на развитие сферы туризма, являющейся пятым важным направлением. Предложено

в транспортно-транзитной сфере выдвинута инициатива по применению наиболее приемлемых тарифов на срединном транспортном коридоре, также предложено широко использовать существующие мультимодальные коридоры, идущие через Афганистан, расширять прямое авиасообщение посредством целевого субсидирования.

Глава государства призвал партнеров принять активное участие в стратегическом проекте по строительству Трансафганской железной дороги, которая будет соединять страны Залива с нашим регионом по ближайшему и удобному маршруту.

Следующее направление — вопросы экологии и изменения климата. Была подчеркнута важность разработки совместной исследовательской программы на базе созданного в нашей стране Центральноазиатского университета изучения окружающей среды и изменения климата.

Внимание участников было обращено на развитие сферы туризма, являющейся пятym важным направлением. Предложено

создать единое безвизовое туристское пространство «Залив — Центральная Азия», а также современные кластеры, рассчитанные на создание совместных турпродуктов. Также прозвучала инициатива провести форум ведущих туроператоров региона в городе Хиве, который объявлен Туристской столицей исламского мира в 2024 году.

Президент Узбекистана также заострил внимание на вопросах обеспечения мира и безопасности в Афганистане, поскольку перспективы развития торгово-экономического сотрудничества между регионами и строительства транспортных коридоров напрямую зависят от стабильности ситуации в этой стране.

Участники саммита поддержали предложение Узбекистана провести следующую встречу высокого уровня в формате «Центральная Азия — Совет сотрудничества арабских государств Залива» в Самарканде.

Инициативы, выдвинутые нашей страной на столь важном мероприятии, послужат расширению и укреплению сотрудничества между центральноазиатскими и арабскими государствами.

Абдумалик АКРАМОВ,
депутат Законодательной палаты
Олий Мажлиса.

Интенсивность перемен

Часть технологий капельного орошения используется в течение одного сезона, а на отдельных участках они эксплуатируются без изучения состава почвы, что отрицательно сказывается на эффективности орошения. Депутаты критически оценили степень использования научных исследований и внедрения инновационных разработок в водном хозяйстве.

Саммит предоставил Узбекистану уникальные возможности. Он помог укрепить дипломатические и экономические связи, продвинуться в развитии эффективного сотрудничества в таких важных областях, как наука, технологии, промышленность и сельское хозяйство.

Взаимные визиты на высоком уровне, растущий объем торговли, увеличение числа совместных проектов свидетельствуют о нара-

щении технологий капельного орошения используется без изучения состава почвы, что отрицательно сказывается на эффективности орошения. Депутаты критически оценили степень использования научных исследований и внедрения инновационных разработок в водном хозяйстве.

В ходе парламентского слушания, насыщенного вопросами и ответами, внесен ряд предложений и рекомендаций, направленных на развитие водно-хозяйства, внедрение водосберегающих технологий и услуг, современных принципов управления.

Полномочия согласно Конституции

Депутаты в первом чтении рассмотрели законопроект «О внесении изменений и дополнений в Конституционный закон Республики Узбекистан «О Конституционном суде Республики Узбекистан».

Он подготовлен в русле демократизации судебно-правовой системы, обеспечения независимости суда и надежной защиты прав, свобод и законных интересов граждан.

В новой редакции Конституции Конституционному суду Республики Узбекистан предоставлено новое полномочие — давать заключение о соответствии Конституции вопросов, выносимых на референдум. Также установлена норма, согласно которой суды Конституционного суда избираются на десятилетний срок без права на переизбрание.

Предлагаемый законопроектом Конституционный закон «О Конституционном суде Республики Узбекистан» принят в соответствие с новой редакцией Конституции.

По мнению депутатов, принятие проекта закона послужит обеспечению безусловного и полного исполнения Конституции, реализации определенных в ней приоритетных принципов.

Проект закона принят депутатами.

Частники усилият конкуренцию

На пленарном заседании постаратся во втором чтении рассмотрен проект закона «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «О метрологии» в связи с привлечением частного сектора в сферу проведения поверки средств измерений».

Реформы по совершенствованию системы стандартизации, метрологии

и сертификации, внедрение международных стандартов в данных областях требуют привлечения частного сектора в сфере оказания метрологических услуг.

Законопроектом определены организационные государственные метрологические контроля с целью привлечения частного сектора и устранение существующих монополий путем отмены исключительных прав. С внесением изменений конфликт интересов, возникающий при оказании метрологических услуг и государственным метрологическим контролем, будет устранен. Юридическим лицам (частный сектор), не являющимся органами государственного и хозяйственного управления, также предоставлено право оказания услуг по поверке средств измерений. Это расширит сферу деятельности субъектов предпринимательства, создаст здоровую конкурентную среду на рынке метрологических услуг.

После долгой полемики законопроект был принят депутатами.

Товарный знак тоже собственность

Законопроект «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан» рассмотрен депутатами во втором чтении. Он направлен на пресечение обработки контрафактных и непригодной продукции.

Проектом закона вносятся дополнения в Гражданский и Земельный кодексы Республики Узбекистан по правам и обязанностям участников сервисита, правилам изменения сервисита, его отмене и оплате, установлению публичного сервисита.

Вводится порядок передачи другому лицу прав и обязанностей на объект арендных отношений (субаренда), предоставления земельных участков в аренду, уточняются основания для прекращения права собственности физических и юридических лиц на землю.

Ходе подготовки ко второму чтению законопроекта на основе предложений и рекомендаций депутатов были четко определены особенности арендных отношений земельных участков, а также усовершенствован порядок осуществления права ограниченного пользования (сервисита) чужим имуществом. Отражены конкретные механизмы правового регулирования публичного сервисита для общественных нужд.

Законопроект послужит расширению арендных отношений, их правовому регулированию, надежной защите интересов землевладельцев, землепользова-

телей, арендаторов и собственников земельных участков.

Законопроект принят депутатами.

В рамках административной реформы

В Узбекистане осуществляются последовательные реформы, направленные на обеспечение своевременной и эффективной реализации мер по созданию компактной и профессиональной системы государственного управления, ориентированной на результат.

В ходе административной реформы государственные комитеты Республики Узбекистан были преобразованы



в отдельные министерства или вошли в состав других ведомств. В результате сформирована система республиканских органов исполнительной власти, включающая в себя министерства, комитеты, агентства и инспекции.

На очередном пленарном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса во втором чтении рассмотрен проект закона «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с формированием единой системы республиканских органов исполнительной власти». Проектом закона вносятся изменения и дополнения в 59 законов и семь кодексов.

Приятие законопроекта послужит обеспечению реализации задач, определенных в рамках первого этапа административной реформы, а также формированию единой системы республиканских органов исполнительной власти. Проектом закона вносятся изменения и дополнения в 59 законов и семь кодексов.

Проект закона принят депутатами.

От массовости к мастерству

На заседании нижней палаты парламента депутаты обсудили ответ министра молодежной политики и спорта Республики Узбекистан А. Икрамова на парламентский запрос Законодательной палаты о реализуемых мерах по организации массовых физкультурно-спортивных мероприятий среди широких слоев населения, в том числе лиц с ограниченными физическими возможностями и инвалидностью.

Следует отметить, что в ходе встреч с избирателями и проведенных депутатами контрольно-аналитических мероприятий выявлено, что на местах есть вопросы, требующие решения. Исходя из этого министру молодежной политики и спорта был направлен парламентский запрос.

Как указано в ответе, численность людей, регулярно занимающихся физической культурой и спортом, составляет 26,4 процента, а среди школьников и студентов — 23 процента.

Проведено более 90 студенческих спортивных игр среди учащихся высших учебных заведений, в которых участвовали более 104 тысяч студентов. Всего среди населения организовано 28 тысяч мероприятий в рамках Молодежной недели, Недели женщин, Недели махалля и старшего поколения, Недели образовательных учреждений, на которых выступили более девяти миллионов сограждан. Кроме того, организовано 23 соревнования по определенным видам спорта, включенным в программу «Армейские игры», которыми охвачено 3 100 участников.

Для молодежи, проживающей в махаллях, в рамках Олимпиады пяти инициатив созданы системы массовых спортивных соревнований, состоящая из двух сезонов. Особое внимание уделяется развитию аддативных видов спорта, а в рамках Паралимпийских игр пяти инициатив проведены массовые соревнования среди участников в возрасте 16–30 лет по легкой атлетике, шашкам, шахматам, настольному теннису и киберспорту, в которых выступили люди с ограниченными возможностями.

Впервые в трехэтапных соревнованиях по видам параспорта, начиная с районного уровня (район — город — республика), приняли участие 13 тысяч юношей и девушек.

На заседании депутаты, отметив предоставление подробной информации по вопросам, поднятным в парламентском запросе, приня

НС ВОПРОС ПО СУЩЕСТВУ

Раздельный сбор отходов:
воз и ныне там

В последние годы в Узбекистане многое делается для улучшения экологической ситуации, предупреждения вредного воздействия отходов на здоровье людей, рационального использования природных ресурсов.

В масштабах страны реализуется общенациональный проект «Зеленое пространство», действует беспрочный мораторий на вырубку ценных видов деревьев, не входящих в государственный лесной фонд.

Вместе с тем, как об этом неоднократно говорил Президент, вследствие невнимательности руководителей регионов, органов по экологии и охране окружающей среды, правоохранительных структур за прошедший период допущены серьезные недостатки в сфере, в отдельных случаях нанесен не восполнимый ущерб природе и обществу.

Один из важнейших вопросов — управление отходами. В Республике ежегодно образуется более семи миллионов тонн бытовых отходов, при этом перерабатывается немногим более двух миллионов тонн. Свалочный газ и сточные воды могут оказывать негативное воздействие на окружающую среду. На полигоне «Ахангаран» был запущен проект преобразования отходов в энергию мощностью 15 мегаватт. Глава государства призвал к дальнейшему расширению этого подхода для организации переработки отходов и производства альтернативной энергии на других полигонах.

Несоответствие состояния действующих полигонов экологическим и санитарным требованиям, а также невнедрение в их деятельность технологий переработки и утилизации порождают угрозу их превращения в проблему на уровне экологической катастрофы.

В Указе Президента от 31 мая 2023 года подчеркивается, что

работа, связанная с обращением твердых бытовых отходов в Республике, осуществляется посредством нового порядка и механизмов на основе принципа «ноль отходов». Что это такое?

Активный рост мусора сильно влияет на качество жизни каждого из нас, а экологические проблемы становятся остree. Так, использование пластиковых пакетов в мире превышает миллион штук в минуту, за год это больше триллиона единиц. При этом активная фаза жизни пакета в среднем 12 минут, а процесс разложения — сотни лет.

Акцент

Ноль отходов или ноль потерь — дословный перевод «Zero waste». То есть это жизнь без отходов. Это значит не генерировать лишний мусор. Не пользоваться одноразовыми вещами, а отдавать сортированный мусор на переработку.

Ноль отходов или ноль потерь — дословный перевод «Zero waste». То есть это жизнь без отходов. Это значит не генерировать лишний мусор. Не пользоваться одноразовыми вещами, а отдавать сортированный мусор на переработку.

Чтобы меньше мусорить, надо меньше покупать, то есть сделать походы в магазин обдуманными. Надо научиться говорить «нет» всему одноразовому и бесполезному, слишком дешевому и некачественному. Беречь ресурсы и пользоваться меньшим количеством вещей. Речь не идет о сокращении продуктовой корзины, но вполне реально изменить подход к одежде. Обращаться с вещами осторожнее, чтобы они прослужили дольше, стараться дать им второй

шанс — не выбрасывать сломанные и порванные, а попытаться починить их.

В общем, это целая философия и применить ее на практике будет непросто. Пока же в указе Шавката Мирзиёева уделяется особое внимание раздельному сбору и вывозу бытовых отходов в зависимости от их вида: переработке или сжиганию на максимальном уровне вновь образующихся отходов без направления их на полигоны, внедрению в сферу практики циркулярной экономики; обеспечению поэтапной полной переработки и сжигания отходов на всех

как мы его отнесли на свалку? Его вывозят на специальные полигоны. Но размещение ТБО на определенном земельном участке приводит к тому, что рано или поздно он будет заполнен. Тогда нужно создавать еще один, и так до бесконечности, если не начать перерабатывать отходы. Для эффективности этого процесса и вводится система раздельного сбора мусора.

Не очень решительные попытки внедрения этой системы пока заканчиваются неудачами. Так, согласно постановлению главы государства «О мерах по совершенствованию



действующих полигонов. Также предусмотрено направление излишков тепловой или электрической энергии, получаемой в результате сжигания отходов, на удовлетворение потребностей населения и производства, в действующие энергетические и коммуникационные сети в счет оплаты, в том числе с применением «зеленого тарифа».

Самое сложное здесь — раздельный сбор бытовых отходов.

С 2012 года у нас пытаются его наладить, но получается плохо.

Большинство населения, как правило, мыслит старыми стереотипами: «все в одну кучу положил, выбросил, дальше не моя задача, они ведь за это деньги получают». В этой логике много непонимания. Куда девается наш мусор после того,

деятельности в сфере обращения с бытовыми и строительными отходами в городе Ташкенте», начиная с 1 марта 2021 года поэтапное внедрение системы раздельного сбора твердых бытовых отходов должно было осуществляться в следующем порядке. На первом этапе (2021 год) — сбор отходов с разделением на категории «перерабатываемые» и «неперерабатываемые» на территории выборочных сходов граждан махаллей. На втором этапе (2022 год) — сбор твердых бытовых отходов в индивидуальных жилых секторах всех территорий, обслуживаемых Государственным унитарным предприятием «Махсустранс». На третьем этапе (с 2023 года) — сбор отходов во всех районах с разделением на

категории «перерабатываемые», «неперерабатываемые», «органические», «опасные бытовые отходы» и другие.

Весьма трудно определить, на каком этапе мы находимся. Скорее всего, на первом, хотя одной ногой должны быть на третьям.

Надо признать, что это постановление выполнено лишь в той его части, что в некоторых пунктах сбора мусора уже появились специализированные контейнеры для каждого типа отходов. А в остальном все и ныне там. Люди упорно кладут в мусорное ведро и остатки еды, и перегоревшую лампочку, и старую батарея, и макулатуру. На «мусорке» никаких возражений они не встречаются. К сожалению, раздельный сбор не вошел еще в привычку. Что же говорить о принципе «ноль отходов»? Пока это мечта!

Раздельный сбор мусора не только защищает окружающую среду, но и возвращает ресурсы обратно в производственный цикл. Из макулатуры, например, делают упаковку и туалетную бумагу. Одна тонна макулатуры сохраняет 17 деревьев, экономит 40 процентов энергии и 30 процентов воды, необходимых для изготовления подобных изделий. Стеклянную тару можно использовать повторно после определенной обработки, а битое стекло пригодно для производства многих стройматериалов. С металлом еще проще, он востребован всегда. Даже гнутые и ржавые алюминиевые банки можно переплавить и использовать повторно. Что касается переработки пластика, это сейчас одно из самых перспективных направлений в переработке вторсырья. Из него делают тару, корпуса гаджетов, детали внутренней обшивки автомобилей, мебель, спортивное оборудование и даже одежду.

Игорь ЧЕРНЫХ,
«Народное слово».

НС ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН

Уплата алиментов или статья УК?

З а последнее время в Самаркандской области к административной ответственности привлечены более 500 должников, систематически уклонявшихся от уплаты алиментов, 65 привлечены к уголовной ответственности.

В целях обеспечения законности и неотвратимости наказания в вопросах своевременной выплаты алиментов, обеспечения прав одиноких родителей, на попечении которых имеются несовершеннолетние дети, в Узбекистане реализуется комплекс мер по совершенствованию законодательства и юридических механизмов в данном сегменте правовых отношений. В Самаркандской области в ходе мероприятий, проводимых в связи с исполнением соответствующих документов, за прошедший период текущего года взыскано алиментов более чем на 107 миллиардов сумов, что на 52,8 миллиарда больше, чем за аналогичный период 2022-го.

Чтобы обеспечить исполнение решений судебных и иных органов по защите прав несовершеннолетних, создана рабочая группа во главе с хокимом области, — говорит старший инспектор Самаркандского областного управления Бюро припринудительного исполнения (БПИ) Адхам Рашидов. — В ее составе руководители соответствующих областных организаций — прокуратуры, БПИ, налогового управления, областного управления по делам семьи и женщин, а также представители духовенства. Аналогичные комиссии действуют и в районах области. Совместными усилиями достигнутое примирение более трех тысяч семей. Более 1 600 должников, признанных безработными, к настоящему времени обеспечены постоянным источником дохода.

Тем не менее социальная проблема не теряет своей актуальности. Самаркандским областным управлением БПИ ведется розыск 96 должников, не желающих платить алименты. Установлено, что 45 из них находятся за пределами страны, они объявлены в международный розыск.

За последнее время в регионе к административной ответственности привлечены в общей сложности 536 должников, систематически уклонявшихся от уплаты алиментов, 65 привлечены к уголовной ответственности, — продолжил А. Рашидов. — Также 88 взыскателям выплачено более 750 миллионов сумов за счет средств фонда, созданного для погашения алиментов.

Для решения этих проблем активно привлекаются представители местных органов власти, правоохранительных органов и общественности. В результате профилактических бесед и разъяснительной работы удается добиваться примирения семей, обеспечения работой должников по алиментам, а также единовременного погашения неплательщиками задолженностей. Например, житель Ургутского района, долгое время уклонявшийся от выплаты алиментов на содержание троих несовершеннолетних детей, недавно единовременно выплатил по своим обязательствам более 130 миллионов сумов.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ,
«Народное слово».

НС ГРАНИ СОТРУДНИЧЕСТВА

К добру сердца людские обратить

В двадцать второй раз в Екатеринбурге (РФ) состоялся международный фестиваль «Царские дни». Традиционно он собрал ярких представителей культуры и искусства не только из России, но и из многих зарубежных стран.

Значительным событием стало приглашение в седьмой раз для участия в этом престижном фестивале творческой группы Государственного академического Большого театра имени Алишера Навои во главе с известным режиссером, заслуженным деятелем искусств Узбекистана Андреем Слонимом.

— Содружество нашего театра с организаторами фестиваля «Царские дни» длится с 2015 года. И каждый раз насыщенные программы горячо воспринимаются взыскательными ценителями музыки и театра Екатеринбурга, — говорит Андрей Евсеевич. — Пандемия вынужденно на два года прервала наше участие в фестивале. Но с прошлого года оно благополучно возобновилось. Сменялись солисты, варьировались исполняемые номера и темы вечеров-композиций, но их устремленность к высшим порывам человеческой души, к любви и красоте мира оставалась неизменной.

Два вечера с участием творческой группы ГАБТа имени Алишера Навои были не просто концертами, а выстроенной и срежиссированной композицией, в которой исполненный роман или песня переставали быть просто вокальными произведениями, а становились спектаклями, наполненными живой драматургией, выразительной фразировкой и интонациями.

Художественный руководитель проекта и автор композиции Андрей Слоним вместе с музыкальным руководителем и концертмейстером Людмилой Слоним отобрали для выступления трех ведущих солистов оперы. Это две опытные и талантливые певицы, лауреаты международных конкурсов Лятифа Абиева и Анжелика Мухаметзянова, обе — лирико-колоратурные soprano. А с ними молодой, но уже успевший привлечь внимание ташкентской театральной общественности Бекзод Садыков, тоже лауреат международных конкурсов.

Была разработана обширная программа под название «Сквозь сирени широкую даль...», состоящая из сложных, редко исполняемых произведений.

Сначала творческая группа ГАБТа выступила в Алапаевске (уже в третий раз), где в отрочестве жил П. Чайковский. А затем — уже традиционно — в концертном зале центра «Царский», который построен на месте памятного Ильинского дома, где ушла из жизни царская семья.

— В целом программы были схожи, но в Алапаевске по просьбе публики, адресованной к нам в прошлогодний приезд, в цикл номеров были включены некоторые произведения композиторов Узбекистана, — продолжает Андрей Слоним. — Солисты ГАБТа имени Навои сердечно и обаятельно спели романсы узбекского камерного «пласта» «Очарован тобой...» и «Булбул» М. Бурханова. Лятифе Абиева доверительно и страстно открыла вечер своеобразным творением С. Рахманинова на стихи монолога Сони из драмы А. Чехова «Дядя Ваня», где героина выражает светлую

надежду на то, что невзгоды минуют, и «мы отдохнем, мы услышим ангелов, мы увидим все небо в алмазах...». Она также проникновенно исполнила романсы Н. Римского-Корсакова на стихи А. Пушкина «Редеет листья».

Помимо этого, в Екатеринбурге состоялся концерт с участием Елены Соловьевой и Елены Соловьевой.

Молодой тенор Бекзод Садыков с первых минут своего выступления покорил зрителей тембром голоса, экспрессивностью, богатством оттенков. Он взял на себя непростую задачу раскрытия и воплощения образной деятельности сложных и многоголосых произведений. И в равной мере убедил драматизмом романсов Чайковского «Снова, как прежде, один...» (в Алапаевске) и



«Мы сидели с тобой...» (в Екатеринбурге). С особой экспрессией и трагизмом спел и редко звучащий сегодня романс Чайковского «Корольки» о никите кораллов, которую добил в бою казак-воин по просьбе возлюбленной, погибшей до его возвращения. Убедительно и горячо спел Бекзод Садыков и ключевой романс вечера «Как мне больно...», в котором прозвучали и заветные слова «сквозь сирени широкую даль», и неизбывная печаль по безвозвратно пролетевшим дням жизни.

В расширенном варианте концерта в центре «Царский»

Лятифе Абиева также преподнесла слушателям знаменитый вальс «Весенние голоса» И. Штрауса. Перед самым финалом вечера-композиции два сопрано с изяществом и филигранностью исполнили концертный вальс «Поцелуй» Л. Ардити. Завершил вечер Бекзод Садыков своеобразным исполнением знаменитого романса П. Чайковского «День ли царит...».

По традиции Андрей Слоним предварял каждый номер лаконичными, но емкими премиальными, представляя и суть произведения, и исполнителей.

Сделал он и поэтическое приношение, вплетая в ткань концерта свои авторские стихи.

Следует особо сказать о реакции зрителей. Она была неизменно горячей, полной понимания и осознания услышанного. По общему мнению благодарных слушателей, выступление артистической группы ГАБТа имени Алишера Навои на Урале было признано большим творческим успехом.

— Единение и взаимоследование культур разных стран и народов было, есть и, хочется верить, будет одним из главных средств творческой дипломатии, соединяющей государства и их жителей созидательной и позитивной силой оперного искусства, воспевающей любовь, красоту и совершенство человека как истинного венца творения. А то, что в очередной раз в этом замечательном проекте переплелись золотые ветви культур России и Узбекистана, несет особый смысл и весят самые светлые надежды, — подытожил режиссер.

Ирина МИРНАЯ,
«Народное слово».

Метеопрогноз
Наконец-то станет прохладнее

П о данным Узгидромета, с 28 июля на территории Узбекистана вернется относительно прохладный воздух. Температура постепенно снижается. Возможна небольшая, метами перенесенная облачность, без осадков.

В Каракалпакстане и Хорезмской областях 27 июля местами усиление ветра до 13–18 м/с, возможны порывы до 20–22 м/с, в отдельных районах с пыльным поземком. Температура ночью 27–28 июля 22–27°, 29 июля 20–25°, днем 27 и 29 июля 35–40°, 28 июля 33–38°.

В Бухарской и Навойской областях 27–28 июля местами усиление ветра до 13–18 м/

Новая жизнь Приаралья

— С 2023 по 2028 год 70 процентов транспортных расходов при экспорте продукции, выращенной в Каракалпакстане, в том числе при перевозке по Республике закупленного сырья для ее производства, покрываются за счет средств Агентства продвижения экспортной политики, — рассказывает предприниматель Шерзод Низамбетов, обладатель медали «Келажак бунёдкори». — Также для субъектов предпринимательства, расположенных во всех районах региона, на 50 процентов снижены ставки по налогам на прибыль, с оборота, на имущество и земельному налогу с юридических лиц, а также социальный налог. Это стало возможным благодаря Указу Президента «О дополнительных мерах по повышению благосостояния населения Республики Каракалпакстан путем ускоренного развития предпринимательства, инновационных технологий и инфраструктуры».

Бизнес-среда в Приаралье получила весомую поддержку. Это не только снижение ставок по налогам, но и другие льготы, предусмотренные для предпринимателей. Они способствуют созданию рабочих мест, наращиванию экспортного потенциала, — рассказывает работница швейного предприятия «Bozataw tekstil» Айгуль Калхоразова. — Во время последней поездки в Каракалпакстан глава государства дал старт запуску еще шести предприятий, которые обеспечивают работу свыше тысячи человек. Для региона, где большая часть населения — молодежь, это имеет огромное значение.

Услышать «песнь» седого Арала

На новый уровень развития в Каракалпакстане вышла и туриндустрия. Это касается не только строительства отелей, открытия гостевых домов, но и разработки новых маршрутов, улучшения инфраструктуры, повышения качества обслуживания гостей.

Растет число внутренних туристов, считающих важным открывать для себя родной край, быть ближе к своим истокам, совершая паломничество к святым местам.

Путешествие по Каракалпакстану может стать настоящим приключением, если совместить поездку с посещением разных фестивалей, спортивных праздников, конкурсов, которые все чаще проводятся в Республике и привлекают участников из самых разных стран. Многие мероприятия традиционно проводятся в Муйнаке. Это не только



возможность увидеть, как пески превращаются в трассу для автотрасс, а ремесленники и повара проводят уникальные мастер-классы, но и побывать на плато Устюрт, исторических памятниках, услышать «песнь» седого Арала.

С этого года помогать развивать туризм региону будет Германское общество по международному сотрудничеству (GIZ), которое совместно с Министерством культуры и туризма Каракалпакстана разработало программу, рассчитанную на 2023–2026 годы. Она включает в себя улучшение транспортно-логистической системы для местных и иностранных туристов. В частности, создание внутренних и международных авиа- и железнодорожных рейсов. Одна из задач — налаживание транспортных связей Каракалпакстана с туристскими городами страны, включая Хиву, Бухару, Самарканд.

Вместе со своими коллегами специалисты из Германии займутся подготовкой гидов с опытом и знанием английского, русского, немецкого, французского, итальянского, турецкого, испанского языков, а также повышением качества профессионального и высшего образования в сфере туризма.

Еще одним шагом станет создание турпродуктов и разработка программ в области эко-, этно-, культурно-исторического, паломнического, археологического, гастрономического и сафари-туризма.

Пока проект только начинает свою работу, в нукусской махалле «Жолшуналар» уже приступили к реализации идеи по созданию этнографического каракалпакского аула. Она была вопло-

Акцент

Для субъектов предпринимательства, расположенных во всех районах региона, на 50 процентов снижены ставки по налогам на прибыль, с оборота, на имущество и земельному налогу с юридических лиц, а также социальный налог.



щена в жизнь при поддержке администрации города Нукуса. В махалле установили традиционные каракалпакские юрты, в которых можно ознакомиться с бытом и традициями народа, услышать жырау и бахсы, принять участие в изготовлении ремесленных изделий. Гости, побывавшие в этнографическом ауле, делятся своими впечатлениями в социальных сетях, отмечая, что таких удивительных мест в регионе должно быть больше.

Жительница махалли «Дустлик» Муйнакского района также намерены внести свой вклад в развитие туризма. Здесь действуют Музей истории Аральского моря, музей «Дом рыбака» и музей под открытым небом, в котором на вечный принал встали корабли. Так же тут сосредоточены отели и гостевые дома. В скором времени неподалеку появится вертолетная площадка, вокруг которой женщины намерены высадить декоративные и плодовые деревья, используя водоберегающие технологии. А пока они собирают для частного музея «Дом рыбака» предметы быта, украшения, старинную одежду, бережно хранящиеся в семьях.

Найти призвание

Для социальной защиты жителей Приаралья, создания достойных условий жизни имеет большое значение решение таких задач, как обеспечение граждан достойным жильем, образованием и работой.

За последние шесть лет в регионе введен в эксплуатацию более 5,3 миллиона квадратных метров жилья, проложено свыше 90 километров газопровода, создано 19,2 тысячи мест в дошкольных учреждениях, 118 тысяч — в школах северного региона, а

также порядка 157 тысяч рабочих мест.

На состоявшемся в Кегейлийском районе 30 марта совещании по обсуждению вопросов дальнейшего социально-экономического развития Каракалпакстана Президент Шавкат Мирзиёев озвучил три новые инициативы, направленные на дальнейшее повышение благосостояния жителей северного региона. Это выделение на развитие каждой из 452 махаллей дополнительных финансовых средств, оформление соответствующих документов на недвижимость на 38 тысяч жилых и нежилых объектов, не имеющих кадастра, а также строительство жилья с учетом спроса населения.

В этом году в Нукусе, других городах и районах Каракалпакстана будет построено четыре тысячи многоквартирных домов. Кроме того, жителям региона выделяется по четыре сотки земли под возведение домов по современным типовым проектам.

Большое внимание в Приаралье уделяется представительницам прекрасной половины общества, вопросам поддержки женщин в их начинаниях. К примеру, в этом году жительница Нукуса Халима Халилаева окончила магистратуру Каракалпакского государственного университета имени Бердаха по специальности «журналистика печатных СМИ», став первым магистром в истории газеты «Вести Каракалпакстана». Это было ее давней мечтой, которая сбылась.

Благодарна руководству страны за поддержку, которая оказывается женщинам. Учебу мне и многим другим магистрантам оплатило государство. Это и есть проявление заботы о женщинах, которые стремятся получать знания и

готовы делиться ими с молодежью.

Жительница махалли «Ак жасы» города Нукус Сагынай Айданова также знает, что в нашей стране можно всего достичь, если ставить перед собой четкие цели. Сагынай решила научиться водить мотороллер, чтобы было легче заниматься торговлей. С получением кредита на приобретение транспортного средства помогли в сходе граждан, ее «магазин» на колесах теперь знают во многих махаллях. С. Айданова — мать пятерых детей, собственное дело приносит ей неплохой доход, который позволяет вовремя рассчитываться с банком и содержать семью.

В Каракалпакстане также живут сильные духом люди, которые, несмотря на свою инвалидность, вносят вклад в развитие северного региона. Они не остаются без внимания и поддержки общества.

В их числе Малика Артыбаева из Кунградского района. Ее мир не ограничивается видом из окна. Он яркий и пестрый, как ткань, из которой она шьет платья, куртки, другие изделия. Все началось полвека назад, когда девочка из большой семьи впервые села за швейную машину.

— Мне было 14 лет, мы переехали в новый дом и по этому поводу устроили той. Женщины принесли в подарок маме много отрезов тканей. Решила из одного куска материи сшить платье. Через два часа наряд был готов, — с улыбкой вспоминает Малика-опа.

В силу болезни женщина всю жизнь передвигается на инвалидной коляске, но это не мешает ей заниматься любимым делом — шить на заказ одежду, вязать. Сидеть сложа руки женщина не привыкла. Если вдруг нет заказов, проводит мастер-классы по кройке и шитью. Четыре года назад Малика-опа получила в подарок от государства квартиру, в которой живет с племянником и его семьей.

— У меня несколько десятков учениц, — продолжает М. Артыбаева. — Я оптимист, никогда не считала себя человеком с ограниченными возможностями. Вера в людей, их доброту и внимание сильно недуга. Если можешь быть нужным людям, для счастья больше ничего не надо.

Председатель общества инвалидов Кунградского и Муйнакского районов Индира Ембергенова часто наывает Артыбаеву. Узнать, есть ли проблемы, нерешенные вопросы, в чем нуждается ее подопечная.

— Таких, как Малика-опа, в Кунградском районе немало. Инвалидность для них не стала поводом сидеть в четырех стенах и замыкаться в себе. Они получают льготные кредиты, создают частные предприятия, рабочие места, — рассказывает Индира Ембергенова. — Аманкос Туйшиев — один из них. В махалле «Тараахы» он открыл цех по изготовлению мягкой мебели. Занимается производством уже семь лет.

— Отец также был мастером, всему научился у него. В неделю изготавливала один-два комплекта. Работаю не торопясь, чтобы заказчик остался доволен и в следующий раз снова пришел в мою мастерскую, — говорит А. Туйшиев. — Сын Жан-дос сейчас учится на сварщика в монокентре в Нукусе. Вернется, будет мне помогать. Сейчас есть заказы на изготовление мебели под старину, которой украшают кафе, рестораны, гостиницы. Это новое направление, которое уже освоено.

Аманкос признается, что, работая в своей мастерской, забывает о болезни. Как и Малика-опа, он нашел свое призвание, что важно для каждого человека.

Алена АМИНОВА,
«Народное слово».

НС СПОРТ

Победа наездника

В России прошел один из важнейших турниров Евразийской лиги по конноспортивному комплексу «Maxima Stable».

Хуршидбек Алимжанов, участвовавший в состязаниях с высотой препятствий 135 сантиметров, показал лучший результат и завоевал золотую медаль. Во время соревнований нашего спортсмена сопровождала лошадь по кличке Чемпионс Лигас.

Серебряная награда из Венеции

По итогам шоссейной велогонки в Венеции наш соотечественник Нафисат Козиева поднялась на пьедестал почета.

В состязаниях на дистанции 94,77 километра узбекская спортсменка пересекла финишную черту второй и удостоилась серебряной награды.

Вышли в плей-офф

В Милане начался чемпионат мира по фехтованию.

В первый день соревнований три представителя сборной Узбекистана вышли в плей-офф. Успешно прошли квалификацию шашкистка Шахзода Этамбердиева, саблисты Муса Амуратов и Зуриддин Кодиров. Во второй день такого же результата добились Умиды Илясова (рапира) и Джавохир Нурматов (шпага).

Попасть в яблочко

В эти дни в Чханвоне (Южная Корея) проходит молодежный чемпионат мира по стрельбе. В соревнованиях принимают участие более 600 снайперов из 45 стран.

В рамках данных ответственных стартов наши соотечественники завоевали две серебряные медали в стрельбе из пистолета на 50 метров среди юношей. В индивидуальной программе Вениамин Никитин занял второе место, в командной Мухаммад Камалов, Ильхомбек Обиджонов и Вениамин Никитин завоевали медали серебряного отлива.

В шестерке сильнейших

В Дохе завершились матчи одиночного разряда до 15 лет молодежного чемпионата Азии по настольному теннису.

По итогам соревнований Асель Еркебаева из Узбекистана заняла шестое место. Во встрече за выход в полуфинал Асель уступила сопернице из КНР. Учитывая, что китайские спортсмены в этом виде являются фаворитами, результат нашей теннисистки достойный.

Эльдор САТТОРОВ,
«Народное слово».



Не заметили крупный астероид

Центр малых планет опубликовал информацию об астероиде размером с самолет, который пролетел мимо Земли на близком расстоянии 13 июля. Удивительно, но о его существовании астрономы узнали лишь спустя два дня после момента наибольшего сближения.

По оценкам исследователей, астероид пронесся от Земли на расстоянии, равном примерно четверти пути между Землей и Луной. Иными словами, очень близко. Небесное тело получило обозначение 2023 NT1. Судя по предварительным расчетам, в попечнике его размер может достигать 60 метров. Поэтому астрономы сопоставили его с размерами самолета.

При столкновении с Землей «пришелец» мог бы наделать немало бед. Для сравнения ученые предлагают взглянуть на последствия падения астероида, врезавшегося в поверхность нашей планеты около 50 тысяч лет назад. Он упал на территорию современного американского штата Аризона и оставил знаменитый кратер Барринджа, также известный как Метеоритный кратер. Размер этого астероида в попечнике составлял около 50 метров.

Первым небесное тело 2023 NT1 обнаружил обсерватория ATLAS в Южной Африке 15 июля. Затем его наблюдали другие астрономы, существование астероида было подтверждено и космическим агентством NASA.

Сейчас, проанализировав данные о небесном теле, ученые уверяют, что реальная угроза для Земли он не представляет. Однако настороживает, что он не был замечен даже в момент наибольшего приближения к Земле. Астрономы объясняют это тем, что астероид прилетел со стороны Солнца, а это, как выясняется, «слабое место в нашей защите от космических камней».

Европейское космическое агентство готовит миссию под названием NEOMIR. Ее задача заключается как раз в том, чтобы обнаруживать астероиды, летящие со стороны Солнца, и своевременно оповещать об этом Землю. Она будет действовать как система раннего предупреждения об астероидах размером от 20 метров и более, которые невозможно обнаружить наземными приборами. Однако запуск этой миссии произойдет не раньше 2030 года.

Игорь САНЕЕВ,
«Народное слово».



Халқ сўзи Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-724.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 449. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типограф